

五年相守,真爱无言,七旬退休教师马年如——

# 用坚守诠释爱与责任



不放过。到了夜间,妻子常常因关节病痛难以入眠,他便一次次起夜,为她按摩翻身,缓解疼痛。

长期的照料让他养成每隔一个小时醒一次的“夜间生物钟”。5年多来,1800多天,他始终从未间断。

马年如出生于1949年7月,1970年至1974年在武汉服兵役,1975年投身教育事业,在教坛辛勤耕耘了36年。他也是“光荣在党50年”的老党员。谢爱兰出生于1962年7月,原是行政村妇女主任。两人在各自的伴侣因病去世后,71岁的马年如和58岁的谢爱兰,于2020年3月25日携手步入婚姻殿堂。

结婚时,马年如郑重地在小本上写下自己的结婚誓词:无论贫穷还是富有,无论患病还是健康,都要坚守“丈夫”这一阵地,永不变心。

然而,幸福的日子仅仅过了3个多月,命运的考验便接踵而至。

2020年6月,一场大病突然降临到谢爱兰身上:左半身瘫痪,卧病在床。面对这突如其来的变化,谢爱兰不想拖累老伴,提出让马年如送她回原籍,可马年如的回答斩钉截铁:“人要讲良心,你活一天,我就照顾一天。”从此,他开启了长达5年的悉心照料之路,用行动诠释着对爱的忠贞与坚守。

## “满堂儿女不如半路夫妻”

面对瘫痪在床的妻子,马年如没有丝毫犹豫,带她踏上了漫长的寻医问药之路。

“我年纪大了,这个病治不好了,不要浪费钱。”患病之初,谢爱兰常这样说。但马年如总是坚定地回应:“我就是借钱,也一定要把你治好。”

大医院、小诊所、民间偏方,只要有一丝希望,马年如都不愿错过,把能去的地方都去了,能用的方子也都用了。尽管最终没能治好妻子的病,但他的努力和坚持,让谢爱兰感受到了无尽的温暖。

村里有人劝他:“都这样了,把她扔了吧。”可马年如不为所动,始终不离不弃地照护着妻子。

在他的悉心呵护下,谢爱兰身上没有丝毫异味,也从没长过褥疮。

谢爱兰曾被两个亲生女儿接去住过一段时间,但她

总觉得环境不适应,女儿们也感慨:“俺大伯照护得比俺俩都周到,真是满堂儿女不如半路夫妻。”

## “只要自己不失能,就一定把照护老伴的事干到底”

在马庄村,天气晴朗的时候,总能看到马年如用轮椅推着妻子出门透气散心,这已经成为村里独特的风景线。

妻子因常年生病,心情难免低落,常常为一点小事跟马年如发脾气。他总是耐心开导,从不抱怨。妻子心情不好时,他就陪着聊天,想尽办法逗她开心。

起初,谢爱兰心灰意冷,认为下半辈子只能躺在床上,生活没有希望,马年如便用积极开朗的心态、温暖真诚的话语,一点点开导她,用无私的爱重燃她对生活的勇气和信心。

邻居们都对马年如赞不绝口,多年如一日地坚守,他付出了常人难以想象的辛劳,一边照顾妻子,一边默默扛起家庭的重担。他的事迹在南王店镇乃至定陶区广为流传,凡是认识他或者听过他事迹的人,无不对他交口称赞。

如今,随着年龄增长,76岁高龄的马年如照顾老伴越来越力不从心,但他仍坚定地表示,只要自己不失能,就一定把照护老伴的事干到底。

在这个温馨家庭,还有一个值得称赞的人,她就是二儿媳妇邱玉香。

她是定陶区鲁花油厂工人,经常利用下班或休班时间,帮助婆婆洗澡、洗脚、洗头、擦身、剪指甲,每月还为婆婆理一次发,打扫房间卫生。

谁说夕阳老人没真爱?谢爱兰这位初中毕业生,满怀深情地写下一首《赞真爱》的诗:“年近花甲遇良缘,马谢联姻共比肩。岂料风云突变幻,奈何灾祸降身边。舐犊之情义重,妻虽病苦心亦甜。五年千日长相守,真爱无言动心弦。”

文/图 通讯员 徐振元



## 走访群众解民忧

2月18日,曹县公安局郑庄派出所民警深入辖区村民家中进行走访,访民情、察民意、听民声、解民忧、调纠纷、话安防,听取群众意见与心声,与村民面对面交谈,做好人民群众的贴心人,并向村民发放“局长直通车二维码”宣传页,群众急需就可以用手机扫码进行业务咨询、事项求助、线索举报等。图为民警在郑庄街道郑庄村一群众家中走访。

通讯员 董西德 摄

近日,深圳、苏州等多地政府部门和企业宣布部署应用DeepSeek,以开放姿态拥抱人工智能全栈技术和产品体系创新,赋能千行百业。这种跨地域、跨领域的协同进化,正在打破传统产业链的线性结构,编织出更加立体、灵动的创新网络。中国人工智能产业的崛起,不是孤岛上的“独角戏”,而是“你方唱罢我登场”、薪火相传的接力跑。每一步跨越,都是前一步的前行;每一次突破,都是“集齐最硬鳞甲”,根植于深厚技术积淀的耀眼光环。

从DeepSeek的部署轨迹可以看到,中国人工智能发展已形成“基础设施共建-技术要素融合-创新生态共享”的递进式路径。当京津冀的算法突破能即时转化为长三角的制造精度,当西部的算力资源可无障碍支持东部的数据处理,城市群的差异化优势,正在拼接出中国人工智能协同发展、接续奋进的完整图景。

中国人工智能产业的发展路径证明,要构建持续创新的永动机,就要打造开放的技术标准、共享的数据资源、协作的研发机制,为千百万创业主体在良好的生态系统中开拓更充足的发展空间。

当前,“算法+硬件+数据”的创新范式组合,正在书写中国人工智能发展的独特叙事。从华北的煤矿到西南的电厂,从吉林大学明察秋毫的“教师助手”,到浙江智能医院里精准专业的“医生搭档”,再到上海街头眼观六路的自动驾驶网约车“老司机”,在一系列细化推进举措的助力下,人工智能技术与各行业深度融合的“人工智能+”正在向纵深发展。高度重视人工智能发展,积极推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,中国培育壮大智能产业,加快发展新质生产力,为高质量发展提供新动能。

站在技术革命的潮头回望,DeepSeek的突破既是里程碑,更是新起点。它提醒我们:当每个创新主体都甘做后来者的台阶,当每次突破都能转化为产业公用的基础能力,中国人工智能产业必将走出一条独具特色的超越之路。

王攀

# 协同创新跑好人工智能发展“接力赛”

## 市老年大学2025年春季学期补录工作启动

本报讯 (记者 王振宇)“和朋友出门旅游,想学学手机摄影。”“身上小毛病不少,想学点保健知识。”……2月17日,市老年大学2025年春季学期补录工作正式启动。补录现场,老年学员们热情高涨,在工作人员及志愿者“一对一”的操作指导下,选择适合自己的课程进行报名。

据了解,此次补录涉及多个热门专业,涵盖生活艺术系、体育养生系、书法系、绘画系、器乐系、舞蹈系等。无论老年

朋友们是想通过书法绘画修身养性,还是在舞蹈声乐中展现风采,抑或是学习手机摄影、保健知识等,都能找到适合自己的课程。

市老年大学相关负责人表示,在今后的工作中,学校将持续关注老年朋友的学习需求,不断优化办学模式,让更多老年朋友在学习中收获知识、结交朋友,实现“老有所学、老有所乐、老有所为”的美好愿景,为老年生活增添别样色彩。

## 消费提醒——

### 私域消费套路深 交钱买货需当心

日前,有消费者反映,其在微信群购买的白酒收货后发现不是真酒,要求退货退款时被“拉黑”“踢出群”,无法进行维权;还有的消费者反映在抖音等第三方平台看中商品后,卖家主动添加消费者微信完成付款或者让消费者通过其他银行卡转账付款,从而脱离平台完成交易。市市场监管局、市消费者协会提醒消费者:您是否知道这都是利用公域引流为私域经营的营销新策略呢?

私域经营作为新的营销策略,存在四个方面的潜在风险:虚假和夸大宣传、质量良莠不齐、个人信息泄露、消费维权难度大。由于私域营销模式具有隐蔽性,缺少平台监管,一旦出现问题消费者无法通过平台维权,即便消费者发现上当受骗后选择投诉、起诉等方式维权,也往往因取证难度大而举步维艰。

“先享后付”隐患多 消费者需防范隐藏“陷阱”

消费者在使用“先享后付”功能时遭遇了一些隐患和挑战:一是培训机构以“先学后付”名义诱导办理消费贷;二是网购平台“先用后付”功能关闭难;三是“先用后付”存在安全隐患。

消费者应重点关注网购平台是否将“先用后付”功能设置为默认勾选,是否为消费者提供一键取消或便捷的入口,简化

“先用后付”功能的取消步骤,确保消费者轻松管理和关闭相关功能。

预付式消费纠纷多 消费者面临多重风险

消费者投诉的主要问题有:一是不签署书面合同;二是经营者虚假承诺,随意降低商品或服务质量;三是设置不公平格式条款;四是经营者携款潜逃。

建议消费者在办卡充值时首先要认真查看经营者的营业执照并拍照保存,其次要与经营者签订书面合同。不要轻信商家的口头承诺,应仔细查看合同上的退卡条件、使用限制等是否写清楚,凡是不签合同或合同内容存在不公平条款的,不要办理。

抵制“特供”“专供”“内供”等酒品

一些不法分子虚假标注或宣传与党政机关和军队密切相关的特定名称、称号、标志性建筑物、官方活动等信息,制售“特供”“专供”“内供”等假冒伪劣酒类商品,欺骗误导消费者。这些不法分子利用了部分消费者的特权崇拜思想,采用成本低廉的白酒灌装而成,通过“精美”的包装、编造营销话术,打着所谓“特供”渠道的幌子来诱导消费者,不仅价格虚高,还可能损害饮酒人的身体健康,侵害消费者合法权益,请广大消费者提高自我保护意识,自觉抵制此类产品。

记者 张红艳

讲文明 树新风 菏泽市原创公益广告

# 一路礼让一路行 一路文明一路情



创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人